®Ò kiÓm tra
m«n:  Hãa 
(Thêi gian: 120 phót)
C©u 1.  Ph¸t biÓu ®Þnh luËt axit, baz¬ cña Bronsted. Cho quú tÝm vµo c¸c dung dÞch sau ®©y: NH4Cl, CH3COOK, Ba(NO3)2, Na2CO3. C¸c dung dÞch sÏ cã mµu g×? Gi¶i thÝch?

C©u 2. a) Cho 3 b×nh dung dÞch mÊt nh·n lµ A gåm KHCO3 vµ K2CO3, B gåm  KHCO3 vµ K2SO4, D gåm  K2SO4 vµ K2CO3. ChØ dïng dung dÞch BaCl2 vµ dung dÞch HCl nªu c¸ch nhËn biÕt mçi b×nh dung dÞch mÊt nh·n trªn vµ viÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ph¶n øng kÌm theo.
    b) ViÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng (nÕu cã) cña mçi chÊt sau víi dung dÞch NH4OH: AlCl3, K2SO4, CaC2, CuCl2.
 C©u 3.  Cho Al t¸c dông víi axit HNO3 lo·ng ng­êi ta thu ®­îc hçn hîp hai khÝ NO vµ N2O. H·y viÕt vµ c©n b»ng c¸c ph¶n øng oxi hãa khö ®ã vµ cho biÕt chÊt nµo lµ chÊt oxi hãa, chÊt khö vµ chÊt t¹o ra m«i tr­êng.

C©u 4.  Cho  c¸c chÊt Fe, FeS2, FeCO3, FeO, Fe(OH)2 lÇn l­ît t¸c dông víi HNO3 ®Æc, nãng. ViÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng ë d¹ng ph©n tö, d¹ng ion (cho biÕt trong s¶n phÈm ph¶n øng cã khÝ NO2 hoÆc c¶ khÝ CO2 hoÆc c¶ H2SO4).
C©u 5.  Cho 6,54g Al vµ Al2O3 t¸c dông víi dung dÞch HNO3 lo·ng d­. Sau ph¶n øng thu ®­îc V(lÝt) khÝ NO (®o ë ®ktc) vµ dung dÞch B cã 32,7gam muèi, nÕu còng cho khèi l­îng hçn hîp trªn t¸c dông víi dung dÞch HCl cho 20,025g muèi. TÝnh  xem dung dÞch B cã nh÷ng muèi g×? ViÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng t¹o thµnh nh÷ng muèi ®ã.

TÝnh thÓ tÝch V(lÝt) khÝ NO.

Cho biÕt Al t¸c dông víi dung dÞch HNO3 lo·ng cã thÓ khö N+5 ®Õn N-3
C©u 6.  LÊy V (ml) dung dÞch HNO3 67% ( D = 1,40g/ml) pha lo·ng b»ng n­íc ®­îc dung dÞch míi hßa tan võa ®ñ 4,5gam Al vµ gi¶i phãng hçn hîp khÝ NO vµ N2O cã tû khèi so víi H2 lµ 16,75.
TÝnh thÓ tÝch mçi khÝ NO; N2O vµ thÓ tÝch V (ThÓ tÝch c¸c khÝ ®­îc ë ®ktc).
------ HÕt ------
